



美國波士頓行願淨宗學會 - 行願蓮海月刊 Amita Buddhism Society - Boston, USA

25-27 Winter Street, Brockton MA. 02302 歡迎流通, 功德無量

Tel & Fax: Brockton (508)580 – 4349 Quincy (508)646-8168

歡迎光臨: Welcome to <http://www.amtb-ma.org>

September 20, 2013

本期專欄: 建國君民教學為先 (三)

「善知識者，善謂於我有益、導我於善道者」，對我有好處，有利益，能夠引導我向善道，這善。「知謂知心。識謂識形」。知是什麼？心心相印，我跟這個人志同道合；識，認識他，認識這個人的形狀，這認識他的人，合起來叫善知識。「《法華文句四》，聞名為知」，這又是個解釋，「見形為識」，我聽說這個人的名字，沒見過面，這知；見過面，這是識。「是人益我菩提之道」，益是利益，益也是增長，他能夠幫助我增長菩提道業，這個人就是我的善知識。

「故知此知識二字，為知心識形之義，

故善知識亦稱善友。相識相知導我於善之人，稱為善友」。《華嚴經》五十三參，善財童子對五十三位善知識都稱為善友。確實相識相知，引導我於善。善中之善，無與倫比之善是什麼？是西方極樂世界。今天阿彌陀佛、釋迦世尊引導我們到極樂世界，這是無比的大善，我們要是認識這兩個人，這兩個人是我們的大善知識，是我們真正的善友，我們要親近他。他在哪裡？讀誦經典就是親近他，分享學習心得就是親近他。古人有所謂「祭神如神在」，這個心多善！我們展開經卷，面對經文，就像阿彌陀佛在我面前跟我說這些話，釋迦佛在面前為我介紹。要用這樣的心去讀誦、去受持，你才真正得到利益。

經典裡頭字字句句含無量義。無量義我們能看到多少？你要是瞧不起釋迦牟尼佛，瞧不起孔子，那是封建時代，落後時代，你要這樣說他們。那我們今天甚至於一個正確的意思都沒有看到，所看到的全是偏的，全是邪的。為什麼？我們的心邪，我們的心偏，偏心看偏的，邪心看邪的，沒有正念，所以正的東西你一點沒看到。還有什麼值得驕傲的？心要是正，你態度也正了，你的行為也正了。你有幾分正，都表現在外頭。真正有學問，有道行的人，你瞞不住，人一眼就看穿了，不說而已。所以遇真知識要用真心，總得有幾分誠意，你才真正遇到，真正得利益，否則的話，遇到等於沒有遇到。

「《圓覺經大疏十五》曰，善能知真識妄，知病識藥，名善知識」，這是從對治上來說的。為什麼稱他善知識？他知道真妄，凡夫不知道。道德仁義禮是真，貪瞋癡慢疑是妄，他們知道，我們不知道。我們知道就決定不幹，妄就會放下。貪瞋癡慢還是喜歡，還是捨不得放下，好朋友！道德仁義禮，不理它，好像對我沒有什麼關係，沒有什麼好處，排斥、拒絕，這是什麼？不知道真，不認識妄，不知道病，也不認識藥。病發作，知道苦了，為什麼得的病不知道，怎麼樣來治這個病也不知道。這個時代，這樣的人太多太多了。如果是真正學佛，真的把經聽懂、聽明白，真的依教奉行，你的心態完全不同。這娑婆世界是妄，極樂世界是真。六道輪回是病，念佛求



生淨土是藥。你真搞明白，你能不幹嗎？我們沒有真放下，還有許多牽掛，還有許多雜念，那是什麼？愚癡，迷惑。所以真回頭不容易，真難。

「是謂能了別真妄」，了是明瞭，別是分別，真正明瞭分別哪是真、哪是妄。「通達真際」，真際是真性，明心見性，叫實際。「知眾生根」，知道眾生的根性，「應病與藥」。我們這一次下定決心，應病與藥，把所有的經教都停下來，不講了，專講這部《無量壽經》，專講黃念老這部注解。為什麼？這是良藥，真能治病。如果我們把這部經聽懂、聽明白了，能夠依教奉行，確實能解決我們現前的問題。肯定可以幫助我們煩惱輕、智慧長，幫助我們調整人事關係，我們跟一切人都能夠和睦相處，化解衝突。我們自己好了，家庭好了，社會就好了，國家就好了，世界才能恢復正常的秩序，它真的是阿伽陀藥。如果真覺悟了，一心念佛求生淨土，那什麼問題都解決了，來生到極樂世界作佛去了，真正得大圓滿。這叫真正的善知識。

「又《安樂集》依《法句經》曰，佛言，善知識者，能說深法」。哪些是深法？「謂空、無相、無願。諸法平等，無業無報，無因無果，究竟如如，住於實際。然於畢竟空中，熾然建立一切法，是為善知識」。這是真正說得深。空、無相、無願是大小乘法裡頭叫大三空三昧。能證得大三空三昧的人，這是聖人！能請到這個人來做老師，這是古時候家長們心目當中唯一希望的。這樣的老師他們的心量是諸法平等，是菩薩，凡夫做不到！換言之，見思煩惱、塵沙煩惱斷了，才能到這個境界，他的功夫在阿羅漢、在辟支佛之上，真的不是普通人。

「無業無報，無因無果，究竟如如，住於實際」，這四句是明心見性、見性成佛的人。誰是這樣的人？釋迦牟尼是這樣的人。這種人明心見性，見性成佛了，這是大乘教裏的真善知識。這樣的老師真的是可遇不可求，在我們中國人講大聖人，堯舜禹湯他們能夠當得起。心地清淨平等，大公無私，真正能做到作之君、作之親、作之師，是法身菩薩的境界。有我就不平等，只要有我，平等就不見了，只要有我就有業有報，就有因有果。

「然於畢竟空中，熾然建立一切法」，那是什麼？畢竟空是自性，我們淨宗講的常寂光，這是佛親證的境界，這是證得究竟圓滿的佛果。佛菩薩大慈大悲，眾生有感，他一定有應。我們要求一個好老師，那種真誠心為家庭、為國家、為族群，為天下人類謀幸福，佛菩薩就有感應。我們心中真的在求，佛菩薩就應化出現在世間，應以什麼身得度，他就現什麼身。

住畢竟空中建立一切法，這是什麼？大公無私。大乘經教裏常說，「一切法無所有，畢竟空，不可得」，佛菩薩他們契入這個境界，示現在世間幫助一切眾生離苦得樂。用什麼手段？用教學為先。苦從哪裡來的？苦從迷惑來的，你對於宇宙人生真相不知道，迷而不覺，所以他就生煩惱，就造業、就受報，苦這麼來的。解決苦之道呢？就是教育，幫助他覺悟，幫助他明瞭宇宙人生真相。

釋迦牟尼佛出現在世間，為我們講經教學四十九年，給我們講有，講空，最後講空有是一不是二。這就是建立一切佛法。初級的佛法，初學，給你講有，你懂，有因有果、有業有報、有六道輪回、有十法界。這些眾生現前生活在其中，你給他講他很熟悉，他完全能接受。佛的教學是慢慢把他向上提升，四十九年講經教學，前面十二年是奠定基礎，阿含教，先把人做好。人都做不好，怎麼能成佛？沒這個道理。小乘教裡頭，教你怎麼做一個好人，這個分量非常之大。中國老祖宗教導我們五倫五常、四維八德，這是中國聖賢教育的核心，幾千年來世世代代都奉行，所以社會安定，人民幸福，政治出現大治、盛世，是教育成就的，不是別的。

離開教育就錯了，離開教育決定要走下坡，決定會走向滅亡。一個家庭能不能興旺起來，靠教育。你怎樣把你的小孩教好，下一代他們的成就在你之上？成就裡頭最重要的是德行，不是權位，不是財富。那個東西是好看，

過眼雲煙，很短時間就消失掉。真正永恆，禁得起考驗的，是道德。你有沒有把家裡小孩教好？從小教他體會到道德，認真學習，斷惡修善，積功累德。他再教他的小孩，世世代代的，你的家庭哪有不興旺的道理！

「善知識者，是汝父母，養育汝等菩提身故」。這比喻說，人不可以沒有善知識，不可以不親近善知識。佛法裏常說，我們的身命得自於父母，父母養育之恩，這個恩德跟佛是平等的。淨業三福是大乘佛法菩薩修行成佛最高指導原則，第一句話就是「孝養父母」，第二句「奉事師長」，可以說孝親尊師是世出世間一切法成就的根本。不孝父母、不敬師長，世出世間法都不會成就，這是大根大本。你看此地也是頭一句用這個比喻，善知識是我們的父母，我們的法身慧命，菩提身就是法身慧命，得自於老師。身命得自於父母，慧命得自於老師，老師的恩德跟父母是平等的，怎麼可以不敬老師？所以善知識是老師，老師跟父母一樣，養育我們法身慧命。

「善知識者，是汝眼目，能見一切善惡道故」。人在五官上，眼睛最重要，沒有眼睛什麼都看不見。「能見一切善惡道故」，你有智慧，你才真正看出什麼是善、什麼是惡。祖宗、聖賢、佛菩薩雖然常常說，我們也能夠說得出來，與性德相應的是善，與性德相悖的是惡。性德是什麼？「人性本善」，這是老祖宗說的、聖人說的。這個善不是善惡的善，善惡的善是第二義了，這是第一義，這個善是讚美人性好極了，圓滿極了，一絲毫缺點都找不到。

（整理自淨空老法師講演集）

## 印光大師開示：勉行人努力

念佛不分聖凡。聖指三乘，即聲聞、緣覺、菩薩。凡指六道，即天、人、阿修羅、畜生、餓鬼、地獄。但天以樂故，不能念者多。三途以苦故，不能念者更多。修羅以瞋故，亦不能念。惟人最易念。而富貴之人便被富貴所迷。聰明人以聰明迷。愚癡人以愚癡迷。芸芸眾生，能念佛者，有幾人哉。既知此義，當勇猛修持，勿致欲念而不能念，則不負此生此遇矣。

## 倫理道德：現代人確實苦不堪言

現在父子沒有信心，夫妻沒有信心，兄弟沒有信心，人活在這個世間好可憐，孤獨！你在急難的時候誰會幫助你？誰關心你、誰照顧你？沒有，一個人都沒有。跟古代社會不一樣，古代社會你再無能、再沒有智慧，你有人照顧你，誰照顧你？家照顧你。你的家人愛你，你的家人關懷你，無論你走到哪個地方去，你的家人都紀念著你。所以落葉歸根，你年歲大了，不能再工作了，回老家，老家照顧你。

老家裡面是父子有親、長幼有序、朋友有信，老家照顧你。你小的時候，只要你好好念書，你不會失學。為什麼？家庭幫助你；父母沒有能力幫助你，你的家庭幫助你。年老的時候回到老家，享受天倫之樂，家族養老。家裡面的家學，私塾，就是子弟學校，就是從幼稚園培養你到大學，家學。以前教育，家把教學的責任擔負起來。

國家也辦學校，很少，它的學生來源是從家學裡面考試錄取的，上國家的學校。國家為培養各級管理人才幹部，設立有縣學，每個縣一個學校，有省辦的學校，中央辦的學校，叫太學，它懂得。所以現在人生活得真苦、真可憐，人生在這個世間毫無保障，確實苦不堪言，濁惡達到了極處。

文摘恭錄—淨土大經科註（第十二集）2011/10/9

心得交流：eb27673 同學的學佛心得

## 題目：回覆同學「夫妻吵架、妻子罵公婆」的問題

出了問題，一定要先要反省自己啊，不要動不動就說氣話，說氣話能小事成大事。後學沒學佛前抱怨自家先生，他總是不說話，特能忍。我因不滿意先生做事，可他一直是不說話，不說話我那時也來氣。但學佛後，我感覺自己有的地方不如他，知道自己老看他缺點，不知自己德行修養也欠缺。

對妻子一定要有耐心，事後也不要不理她。等她靜下來要好好的心平氣和的和她溝通講明道理！不要說她那樣子是造地獄因，在氣頭上越說她會越生氣的。發脾氣有時是無名火，一定要看她的優點。「身正不令則從」這句話很對的。抱怨、說氣話，最能小事成大事，咱不要求妻子，自己做好自己，孝順對方父母，閒時不能相互指責對方父母的不是，不要來回傳話，處理好母親和妻子的關係，在母親面前多說妻子的優點，讓母親原諒，對母親道歉，說自己沒做好！在妻子面前也不提母親不好的地方，那樣子，妻子就會尊重母親的。一切從自己開始，一定要有耐心，聽她罵先別太大反應，等靜下後再慢慢講道理。一定要盡好自己的責任！妻子沒有不被感化的。阿彌陀佛。

（文章來源「佛陀教育網路學院一心得交流」）

## 答疑解惑

**問：弟子閱讀《訓俗遺規》一書，發現有批評佛教的內容。他有兩個問題，第一個請問是否能重新節錄適合現代人的部分來流通？**

**問：在家居士為自己取法名是否如法？**

答：可以。名字就是表法的，為兒女取名，多半都是父母對兒女的期望。期望他將來長大，一生的作為要跟他的名字相應，叫名符其實，所以這個名字是父母給取的，一生不可以改變。改名字，那大不孝，把父母對你的期望完全把它忘掉了。這是錯誤的，名不可以改。而字、號，字是朋友們送的。因為你成年了，男子二十歲行冠禮，成人；女子十六歲，行髻禮，這都表示成年。成年之後，只有父母叫你的名，祖父母、長輩都稱字不稱名。所以那一天你的平輩，兄弟姐妹、朋友送一個字給你，以後大家都稱字不稱名。稱名就是父母，除父母之外，還有一個人，老師。所以老師的地位跟父母完全一樣。你在政府做官，皇帝對你尊重，不稱你的名，都稱你的字。如果皇帝稱你的名，你就有罪，你就判了刑，那稱你的名，對你完全不尊重，這是中國的古禮。

自己取法名就像取號一樣。號，也是自己的一個願望，希望自己真正能夠做到。所以古人有名、有字、有號。像近代，我們看弘一大師，弘一大師的名字恐怕自己也記不住有多少，至少可能將近有一百個名字。他給人寫字，隨手底下寫個名字，可能一生就用這麼一次，隨手拈來的，所以他那個號就太多，非常多。

**問：居士法名是否可以冠上「釋」？**

答：不可以。冠上「釋」一定是出家了，沒有出家，不可以。在家，縱然是受了三皈五戒，受了在家菩薩戒，也不能冠上釋，這是出家跟在家差別在此地。如果你要一冠上，在家跟出家就搞亂了，所以這個不可以。

（節錄自 21-307-0001 學佛答問）



※每日上午六時，恭請法師講演主題：放下是功夫。

※紐約越棉寮念佛中心將於西曆 09/15, 9/22/2013 即農曆八月十一日，八月十七日兩週日，與波士頓行願淨宗學會共同啟建護國息災法會，中峰三時繫念法事一堂，歡迎踊躍登記消災求安，及超荐蓮位，免費登記。

登記聯絡請電 Tel: (212)226-0317 ext.110 and (917) 838-6597

※歡迎登上 QQ 學佛網：

觀自在學佛城 (QQ 166253251)。

妙相具同學會(QQ 192409762)。

申請者注意需填寫真實姓名和資料，經審核後才能登入。

詳情請向本會查詢 (508) 580 - 4349 或電訊 [amtb.ma@gmail.com](mailto:amtb.ma@gmail.com)

### ☆“日行一善”活動

由 03/01/2013 開始於觀自在學佛城

一時行善，一時安心；一日行善，一天安和；一年行善，一年安祥；一生行善，一生安樂。每個人都有具有佛性的智慧德相，而被無明執著之所遮蔽，內在的善心善行不能得到顯發出來。由觀自在學佛城輔導師 釋上傳下妙法師倡導日行一善活動，舉凡每日發一個善念、做一件善事、說一句善語、寫一篇有價值的文章。把每天的善行帶給別人，利己利他，獲益匪淺，何樂而不為呢？由小善而引發善根，積小善而成大善，日積月累，而臻於至善，潤物細無聲，化世於無形，使每一個人得到轉變，成為完善之人，從而使人類社會得以和諧，世界得以安寧。

☆“淨業歸處”博客新版本上線博客網址：<http://www.amtb-ma.org/blog>

博客中將持續更新上傳下妙法師對美國和中國同學的開示，以及同學們修行的成果分享。博客中特別增設“自覺自度”欄目，用於鼓勵各地同修分享修行成果。本欄目接收各地同修的投稿。內容可以是修行心得、念佛感應、讀書聽經體會、生活點滴等等，題材不限。稿件可發送至行願淨宗學會電郵 [amtb.ma@gmail.com](mailto:amtb.ma@gmail.com)，經法師審核合格、適當編輯後，可以發表。法師會視情況對稿件予以總結評論。另外鼓勵各位同修對博客中的文章發表迴響，參與互動。本博客目前初步上線，在設計上還存在許多不足，各位同修在訪問期間如遇到問題，或有任何改進建議，請聯繫本學會，我們將感激不盡。

☆“蓮海心燈”論壇測試版上線論壇網址：<http://www.amtb-ma.org/forum>

本論壇專為方便諸位同修互相交流修行心得而設。目前尚處於測試階段，僅開設新手入口，公告欄和活動專區兩個討論區。新手入口專為方便新用戶了解論壇基本規定而設。公告欄中刊有論壇的相關規定和活動通知。活動專區目前專為“日行一善”活動而設，各位同修可以選擇在此參與活動，具體實施方法請參見論壇中的通知。為了便於管理，本論壇將對用戶註冊和討論區言論進行控制，欲註冊賬戶或了解更多詳情，請訪問論壇並閱讀新手入口中的相關文章。由於本論壇仍處測試階段，訪問中如發現種種問題或不足之處，敬請與本學會聯絡反映。本論壇將繼續擴展，為同修們提供更方便的修行交流及資源共享平台，敬請期待。

### 法寶流通

◎英文淨宗學佛網頁 <http://www.amitabuddha.co.cc>

◎淨空法師講演音帶、DVD 及書籍 皆免費結緣 請就近向各地淨宗學會 <http://www.amtb.org.tw/jzplace.htm>

◎台灣地區同修索取法寶，請至「華藏淨宗學會弘化網-法寶結緣」<http://fabo.hwadzan.com/>。

◎大陸同修若欲索取 淨空法師講演帶及法寶，請與「香港佛陀教育協會」聯絡：[amtbhk1@budaedu.org.hk](mailto:amtbhk1@budaedu.org.hk)。

◎若欲了解相關兒童讀經訊息，可至「大方廣網站」<http://www.dfg.cn/>。